

立法會
工商事務委員會

丁午壽主席鈞鑒：

本會(香港中華廠商聯合會)為香港歷史最悠久及最具代表性的工商業團體之一，同時亦是舉辦香港展覽會的先驅，於一九三八年創辦「工展會」，致力宣揚香港產品，推動香港的工商業發展。故此，本會對香港展覽事業的發展能否達致協助本港廠商開拓海外市場，尤其是廣大的中小型企業，深表關注。

香港製造業在珠三角地區設有龐大的生產基地，在香港本土則有無數的工業後勤、貿易、金融等相關的支援行業。因此，本會認為有關香港貿易發展局籌辦展覽會的角色及功能方面的討論，除考慮該局在展覽行業的角色外，亦應考慮其對推廣香港各行各業的工作及貢獻，以免小眾利益凌駕大眾利益，此為本會基本觀點。

廠商會當年創辦「工展會」，並非有意開拓展覽事業，而是因應會員的訴求，協助他們開拓海外市場。事實上，歷屆工展會均取得驕人成績，而近年更致力推廣香港品牌，對推動香港品牌發展不遺餘力，得到廣泛認同。

貿發局主辦的展覽會亦是應香港各行各業要求而舉辦，目的均為推動該等行業的出口，全面發揮香港的貿易港功能。現時，這些展覽會成功發展為重要的國際商貿平臺，乃過去三十年來該局與各行各業攜手合作耕耘的成果。

貿發局舉辦的展覽會可以說是屬於各行各業的。該局更為不同的行業成立了行業諮詢委員會，定期召開會議，除討論行業的發展需要外，亦擬定來年的行業推廣策略及為相關的推廣活動制訂方向。因此，該局所舉辦的相關性展覽會不但能夠滿足業界的需要，也帶有前瞻性，推動各行各業因應市場走勢，拓展設計及品牌業務。

貿發局不單協助大行業，亦扶助較小的或新興的行業。該局利用一些已成功發展的大型展覽會，扶助新興行業作有效的宣傳推廣，最顯著的例子莫如五金展、中藥展及燈飾展，後者在舉辦初期只依附電子展，現時已成為全球第二大燈飾展，成績有目共睹。

財力雄厚的大企業每年均會撥出龐大的宣傳推廣費用，開拓市場；但九成以上的香港企業屬中小型規模，缺乏推廣資源。社會各界近年強調需要扶助中小企業，那中小企需要的是什麼呢？香港的中小企都是有活力和進取的，他們需要的是推廣業務的機會，以便接觸世界各地買家，開拓商機。

歷年貿發局的展覽會為香港廣大中小企業提供衆多的資訊及商機，包括理想的展示平臺、接觸國際買家的機會、國際市場的訊息及知識產權的保護等，讓香港的中小企業能以有限的資源，足不出戶，取得洽談生意的機會。若要扶助中小企業，各界應支持貿發局不斷提升展覽會的服務。

本會了解到近期有若干私營機構提出要求，希望貿發局退出展覽業。本會並不贊同。本會認為貿發局在過去三十多年來，成功協助本會會員發展業務及開拓新市場。我們希望貿發局能夠秉承一貫舉辦展覽會的宗旨，繼續協助中小企業，並透過舉辦符合國際水準的大型展覽會，提供更多國際市場的訊息予企業，鞏固香港作為亞洲商貿中心的角色。

踏入二零零四年，長時間陷於經濟低潮之香港經濟開始回升，首兩個月的出口情況也有大幅增長。本會希望香港的私營展覽公司，能共同為香港的經濟發展而努力。

耑此順頌

夏祺

香港中華廠商聯合會
副會長 尹德勝

(總幹事劉達明)

代行)

二零零四年四月十三日